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安徽省安庆市2018-2019学年度八年级第一学期期末教学质量调研检测数学试题
一、选择题（本大题共10小题，共40.0分）
1. [bookmark: topic_c068f4d5-8554-4f87-ac86-c5efd9aa8b]在平面直角坐标系中，点在　　
A. 第一象限	B. 第二象限	C. 第三象限	D. 第四象限
【答案】D
【解析】解：点的横坐标为正，纵坐标为负，
该点在第四象限．
故选：D．
根据点的横纵坐标的符号可得所在象限．
考查平面直角坐标系的知识；用到的知识点为：横坐标为正，纵坐标为负的点在第四象限．

2. [bookmark: topic_7dc3e8bb-83b6-434e-a544-33bedbb9dd]点、都在直线上，且则、的大小关系是　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】C
【解析】解：直线中，
函数y随x的增大而减小，
当时，．
故选：C．
根据直线系数，可知y随x的增大而减小，时，．
本题主要考查的是一次函数的性质解答此题要熟知一次函数：当时，y随x的增大而增大；当时，y随x的增大而减小．

3. [bookmark: topic_5e3142ce-4495-4532-9a37-f79d037d2a]已知中，比它相邻的外角小，则为　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】B
【解析】解：设．
由题意：，
解得，
，
，
故选：B．
设构建方程求出x，再利用三角形的内角和定理即可解决问题．
本题考查三角形的内角和定理，解题的关键是学会利用参数构建方程解决问题，属于中考常考题型．

4. [bookmark: topic_3ec496da-1430-40e9-849f-312a8d014b]如图，一次函数与正比例函数n为常数，且，的图象是　　
A. 	B. 
C. 	D. 
【答案】A
【解析】解：当，m，n同号，同正时过1，3，2象限，同负时过2，4，3象限；
当时，m，n异号，则过1，3，4象限或2，4，1象限．
故选：A．
根据“两数相乘，同号得正，异号得负”分两种情况讨论mn的符号，然后根据m、n同正时，同负时，一正一负或一负一正时，利用一次函数的性质进行判断．
主要考查了一次函数的图象性质，要掌握它的性质才能灵活解题．
一次函数的图象有四种情况：
当，，函数的图象经过第一、二、三象限；
当，，函数的图象经过第一、三、四象限；
当，时，函数的图象经过第一、二、四象限；
当，时，函数的图象经过第二、三、四象限．

5. [bookmark: topic_03440e36-1608-4994-b857-f1cb84ea42]如图所示，平分，，，以此三个中的两个为条件，另一个为结论，可构成三个命题，即，，．
其中正确的命题的个数是　　

A.


A. 0	B. 1	C. 2	D. 3
【答案】C
【解析】解：错误，两个全等三角形的对应角相等，但不一定是直角；
正确，两个全等三角形的对应边相等；
正确，两个全等三角形的对应角相等，即AC平分；
故选：C．
根据全等三角形的性质解答．
主要考查命题的真假判断，正确的命题叫真命题，错误的命题叫做假命题判断命题的真假关键是要熟悉课本中的性质定理．

6. [bookmark: topic_de77107e-ca5a-42d7-ae2b-20745ff8ef]如图所示，将正方形纸片三次对折后，沿图中AB线剪掉一个等腰直角三角形，展开铺平得到的图形是　　

A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】A
【解析】解：找一张正方形的纸片，按上述顺序折叠、裁剪，然后展开后得到的图形如图所示：

故选：A．
根据题意直接动手操作得出即可．
本题考查了剪纸问题，难点在于根据折痕逐层展开，动手操作会更简便．

7. [bookmark: topic_167e91cc-f845-4fd8-852d-0d24ae19c7]若直线与的交点在x轴上，那么等于　　
A. 4	B. 	C. 	D. 
【答案】D
【解析】解：令，则，
解得，
，
解得，
两直线交点在x轴上，
，
．
故选：D．
分别求出两直线与x轴的交点的横坐标，然后列出方程整理即可得解．
本题考查了两直线相交的问题，分别表示出两直线与x轴的交点的横坐标是解题的关键．

8. [bookmark: topic_77527a8a-6e43-4b56-8291-e18a9fe4bb]在中，与的平分线交于点I，过点I作交BA于点D，交AC于点E，，，，则下列说法错误的是　　
A. 和是等腰三角形
B. I为DE中点
C. 的周长是8
D. 

	


【答案】B
【解析】解：平分，
，
，
，
，
．
同理，．
和是等腰三角形；
的周长；
，
，
，
，
故选项A，C，D正确，
故选：B．
由角平分线以及平行线的性质可以得到等角，从而可以判定和是等腰三角形，所以，，的周长被转化为的两边AB和AC的和，即求得的周长为8．
此题考查了等腰三角形的性质与判定以及角平分线的定义此题难度适中，注意掌握数形结合思想与转化思想的应用．

9. [bookmark: topic_568d9f8e-fefb-4bde-b4ea-ecc6c40b24]如图，在中，，D、E、F分别是边PA，PB，AB上的点，且，，若，则的度数为　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】A
【解析】解：，
，
在和中，
，
≌，
，
，
，
，
故选：A．
根据等腰三角形的性质得到，证明≌，得到，根据三角形的外角的性质求出，根据三角形内角和定理计算即可．
本题考查的是等腰三角形的性质、全等三角形的判定和性质、三角形的外角的性质，掌握等边对等角、全等三角形的判定定理和性质定理、三角形的外角的性质是解题的关键．

10. [bookmark: topic_10730612-f608-44ae-90a7-9a8faf273b]端午节期间，某地举行龙舟比赛甲、乙两支龙舟在比赛时路程米与时间分钟之间的函数图象如图所示根据图象，下列说法正确的是　　
A. 1分钟时，乙龙舟队处于领先
B. 在这次龙舟赛中，甲支龙舟队比乙支龙舟队早分钟到达终点
C. 乙龙舟队全程的平均速度是225米分钟
D. 经过分钟，乙龙舟队追上了甲龙舟队
【答案】D
【解析】解：由图象可知，
A、在前2分钟时甲的图象一直在乙的图象上方，所以1分钟时，甲龙舟队处于领先位置，故选项A错误；
B、在这次龙舟赛中，乙支龙舟队比甲支龙舟队早分钟到达终点，故选项B错误；
C、乙龙舟队全程的平均速度是，故选项C错误；
D、设乙队加速后，路程米与时间分钟之间的函数关系式为，
根据题意得，解得，
故，；
设甲队路程米与时间分钟之间的函数关系式为，根据题意得，解得，故，
解方程组得，
所以经过分钟，乙龙舟队追上了甲龙舟队，故选项D正确．
故选：D．
A、B、C根据图象解答即可；D先求乙队加速后，路程米与时间分钟之间的函数关系式，然后求出两条线段的交点坐标即可．
此题考查函数图象问题，解决图象问题时首先要判断准横轴和纵轴表示的意义，然后要读明白图象所表示的实际意义．

二、填空题（本大题共4小题，共20.0分）
11. [bookmark: topic_a9a66222-9a30-405c-9d62-92f6a637dc]函数中，自变量x的取值范围是______．
【答案】
【解析】解：根据题意得：，
解得．
故答案为：．
函数关系中主要有二次根式根据二次根式的意义，被开方数是非负数即可求解．
本题主要考查自变量的取值范围，函数自变量的范围一般从三个方面考虑：
当函数表达式是整式时，自变量可取全体实数；
当函数表达式是分式时，考虑分式的分母不能为0；
当函数表达式是二次根式时，被开方数为非负数．

12. [bookmark: topic_5b85ef2a-c949-4b06-9c4a-2f4059bb7c]设三角形三边之长分别为3，7，，则a的取值范围为______．
【答案】
【解析】解：由题意，得，
解得：，
故答案为：．
根据三角形的三边关系，两边之和大于第三边和两边之差小于第三边列出不等式组求出其解即可．
本题考查了根据三角形三边关系建立不等式组解实际问题的运用，不等式组的解法的运用，解答时根据三角形的三边关系建立不等式组是关键．

13. [bookmark: topic_00be5211-9ddf-4c2f-bb1c-41ed2b7a4c]已知C、D两点在线段AB的中垂线上，且，，则______．
【答案】或
【解析】解：、D两点在线段AB的中垂线上，
，，
在中，如图1，，
或如图2，．
故答案为：或．
根据轴对称性可得，，然后利用三角形的内角和定理列式计算即可得解．
本题考查了线段垂直平分线上的点到两端点的距离相等的性质，熟记线段的轴对称性是解题的关键．

14. [bookmark: topic_5215cf6b-926c-4637-87cf-a88074775f]如图，在平面直角坐标系中，有若干个横纵坐标分别为整数的点，其顺序按图中“”方向排列，如，，根据这个规律，第2019个点的坐标为______．

【答案】
【解析】解：观察图形，可知：第1个点的坐标为，第4个点的坐标为，第9个点的坐标为，第16个点的坐标为，，
第个点的坐标为为正整数．
，
第2025个点的坐标为．
又，
第2019个点在第2025个点的上方6个单位长度处，
第2019个点的坐标为．
故答案为：．
根据点的坐标的变化可得出“第个点的坐标为为正整数”，依此规律可得出第2025个点的坐标为，再结合第2019个点在第2025个点的上方6个单位长度处，即可求出第2019个点的坐标，此题得解．
本题考查了规律型：点的坐标，根据点的坐标的变化，找出变化规律“第个点的坐标为为正整数”是解题的关键．

三、解答题（本大题共9小题，共90.0分）
15. [bookmark: topic_ac9d4fb4-8cec-4555-ab60-c1aa41f38d]在平面直角坐标系中
在图中描出，，，连接AB、BC、AC，得到，并将向右平移5个单位，再向上平移2个单位的得到；
作出，使它与关于x轴对称．

【答案】解：如图所示，和即为所求．


如图所示，即为所求．
【解析】根据三个点的坐标描点、连线可得，再将三个顶点分别平移得到对应点，然后首尾顺次连接即可得；
分别作出三个顶点关于x轴的对称点，然后首尾顺次连接即可得．
本题主要考查作图轴对称变换和平移变换，解题的关键是熟练掌握轴对称和平移变换的定义和性质，并据此得出变换后的对应点．

16. [bookmark: topic_eaa00def-f2ae-4802-aa88-8300b0cd94]已知y与成正比，当时，．
求y与x之间的函数关系式；
若点在这个函数图象上，求a的值．
【答案】解：设 ，
当时，，
，
，
与x之间的函数关系式为；

点在这个函数图象上，
，
．
【解析】首先设，再把，代入所设的关系式，即可算出k的值，进而得到y与x之间的函数关系式；
把代入中所求的关系式即可得到a的值．
此题主要考查了求一次函数关系式，关键是掌握凡是图象经过的点必能满足解析式．

17. [bookmark: topic_4472043e-6d56-4143-b417-ef6664981e]如图，中，BD平分，于点E，于F，，，，求DE长．





	


【答案】解：是的平分线，于点E，于点F，
，
，
即，
解得：．
【解析】根据角平分线的性质得到，然后根据三角形的面积列方程即可得到结论．
本题考查了角平分线的性质，三角形的面积的计算，熟练掌握角平分线的性质是解题的关键．

18. [bookmark: topic_e838ecff-a195-4a34-9374-5709dcba31]如图，正比例函数的图象和一次函数的图象交于点，点B为一次函数的图象与x轴负半轴交点，且的面积为3．
求这两个函数的解析式．
根据图象，写出当时，自变量x的取值范围．

【答案】解：设正比例函数，
正比例函数的图象过点，
，得，
即正比例函数，
设一次函数，
一次函数的图象过点，点B为一次函数的图象与x轴负半轴交点，且的面积为3，
，得，
点B的坐标为，
，得，
即一次函数；
由图象可得，
当时，自变量x的取值范围是．
【解析】根据题意，可以求得点B的坐标，从而可以得到这两个函数的解析式；
根据题意和函数图象可以直接写出当时，自变量x的取值范围．
本题考查两条直线相交或平行问题、一次函数的性质，解答本题的关键是明确题意，利用一次函数的性质和数形结合的思想解答．

19. [bookmark: topic_17e2f1de-63a5-4aa7-91e0-76b50ca072]如图，点B，C，D在同一条直线上，，是等边三角形，若，，
求的度数；
求AC长．

【答案】解：，是等边三角形
，，，
，且，，
≌ 
 
 
≌ 
，
 

【解析】由等边三角形的性质可得，，，可证≌，可得，可得的度数；
由全等三角形的性质和等边三角形的性质可求AC的长．
本题考查了全等三角形判定和性质，等边三角形的性质，熟练运用全等三角形的判定和性质解决问题是本题的关键．

20. [bookmark: topic_477d0877-6246-4f5b-8938-f48cacac3f]阅读材料：我们学过一次函数的图象的平移，如：将一次函数的图象沿x轴向右平移1个单位长度可得到函数的图象，再沿y轴向上平移1个单位长度，得到函数的图象；如果将一次函数的图象沿x轴向左平移1个单位长度可得到函数的图象，再沿y轴向下平移1个单位长度，得到函数的图象；仿照上述平移的规律，解决下列问题：
将一次函数的图象沿x轴向右平移3个单位长度，再沿y轴向上平移1个单位长度，得到函数的图象；
将的函数图象沿y轴向下平移3个单位长度，得到函数的图象，再沿x轴向左平移1个单位长度，得到函数的图象；
函数的图象可由的图象经过怎样的平移变换得到？
【答案】解：将一次函数的图象沿x轴向右平移3个单位长度，再沿y轴向上平移1个单位长度后，得到一次函数解析式为：；

的函数图象沿y轴向下平移3个单位长度，
得到函数，
再沿x轴向左平移1个单位长度，
得到函数；

函数的图象向左平移两个单位得到：，
然后将其向上平移一个单位得到：．
【解析】由于把直线平移k值不变，利用“左加右减，上加下减”的规律即可求解；
由于把抛物线平移k值不变，利用“左减右加，上加下减”的规律即可求解；
利用平移规律写出函数解析式即可．
本题考查图形的平移变换和函数解析式之间的关系在平面直角坐标系中，图形的平移与图形上某点的平移相同平移中点的变化规律是：横坐标右移加，左移减；纵坐标上移加，下移减平移后解析式有这样一个规律“左加右减，上加下减”关键是要搞清楚平移前后的解析式有什么关系．

21. [bookmark: topic_a1186917-cacc-4c45-ac82-1364463ca9]如图，已知，直线l垂直平分线段AB
尺规作图：作射线CM平分，与直线l交于点D，连接AD，不写作法，保留作图痕迹
在的条件下，和的数量关系为______．
证明你所发现的中的结论．



	


【答案】
【解析】解：如图，AD、BD为所作；

答案为；
理由如下：作于E，于F，如图，
点D在AB的垂直平分线上，
，
平分，，，
，
在和中
，
≌
，
，
，
即．
利用基本作图作的平分线即可；
作于E，于F，如图，利用线段的垂直平分线的性质得到，根据角平分线的性质得到，则利用“HL”可证明≌，所以，然后根据四边形内角和和角的代换得到．
本题考查了作图基本作图：熟练掌握5种基本作图作一条线段等于已知线段；作一个角等于已知角；作已知线段的垂直平分线；作已知角的角平分线；过一点作已知直线的垂线也考查了线段垂直平分线的性质和角平分线的性质．

22. [bookmark: topic_ab42135f-5fea-424a-99e7-d146100932]新春佳节来临，某公司组织10辆汽车装运苹果、芦柑、香梨三种水果共60吨去外地销售，要求10辆汽车全部装满，每辆汽车只能装运同一种水果，且装运每种水果的车辆都不少于2辆，根据下表提供的信息，解答以下问题：
	
	苹果
	芦柑
	香梨

	每辆汽车载货量吨
	7
	6
	5

	每车水果获利元
	2500
	3000
	2000


设装运苹果的车辆为x辆，装运芦柑的车辆为y辆，求y与x之间的函数关系式，并直接写出x的取值范围
用w来表示销售获得的利润，那么怎样安排车辆能使此次销售获利最大？并求出w的最大值．
【答案】解：设装运苹果的车辆为x辆，装运芦柑的车辆为y辆，则运香梨的车辆辆．
，
；
【】，
即，
当时，w有最大值27000，
装运苹果的车辆2辆，装运芦柑的车辆6辆，运香梨的车辆2辆时，此次销售获利最大，最大利润为27000元．
【解析】设装运苹果的车辆为x辆，装运芦柑的车辆为y辆，则运香梨的车辆辆根据表格可列出等量关系式，化简得；
由利润车辆数每车水果获利可得，因为，所以当时，w有最大值27000，然后作答即可．
本题考查了函数关系式以及函数最大值，根据题意找出对应变量之间的关系式解题的关键．

23. [bookmark: topic_7bb9fc7a-1de0-4ae6-8ddb-fc9ea60dbe]如图，在中，于点E，BC的垂直平分线分别交AB、BE于点D、G，垂足为H，，CD交BE于点F
求证：≌
若，求证：
平分
．


	


【答案】证明：垂直平分BC，
，
，，
，，
，且，，
≌，
，
，
，
，
，，
，
平分，
，，
≌
，
，
≌

【解析】由垂直平分线的性质可得，由“AAS”可证≌；
由等腰三角形的性质和对顶角的性质可得，由等角的余角相等可得，即BE平分；
由题意可证≌，可得，由≌可得．
本题考查了全等三角形的判定和性质，线段垂直平分线的性质，直角三角形的性质，灵活运用相关的性质定理、综合运用知识是解题的关键．
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